
Καρδούλας: Τι πληρώνουν και τι υπηρεσίες λαμβάνουν τα νοικοκυριά από τους 
δήμους και πόσο θα έπρεπε να πληρώνουν 

 
Γράφει ο τοπογράφος μηχανικός και στατιστικολόγος Νίκος Καρδούλας σε ανάρτηση στο Facebook:  
 
Είναι η πρώτη φορά στη Ελλάδα που δημοσιεύεται ο βαθμός ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών 
όλων των δήμων προς τα νοικοκυριά, σύμφωνα με τα χρήματα που εισπράττουν από αυτά στους 
λογαριασμούς ρεύματος. 
 
Σε 14 από τους 332 δήμους της χώρας τα χρήματα που πληρώνουν τα νοικοκυριά για δημοτικά τέλη 
(ΔΤ), δημοτικό φόρο (ΔΦ) και τέλος ακίνητης περιουσίας (ΤΑΠ) πιάνουν τόπο σύμφωνα με τις 

παρεχόμενες δημοτικές υπηρεσίες σε αυτά (Value for Money) και είναι ο δήμοι Τρικκαίων, Τανάγρας, 
Ελευσίνας, Αγρινίου, Άργους Ορεστικού, Ζίτσας, Αμφίκλειας-Ελάτειας, Βελβεντού, Ανωγείων, Σουλίου, 
Φιλιατών, Αργιθέας, Διστόμου-Αράχοβας-Αντίκυρας και Διρφύων-Μεσσαπίων, ενώ στους υπόλοιπους 
δήμους τα χρήματα που πληρώνουν τα νοικοκυριά είναι περισσότερα από τις παρεχόμενες υπηρεσίες 
των δήμων. 
 
Ο καλύτερος δήμος στην ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών προς τα νοικοκυριά σύμφωνα με τα 
χρήματα που εισπράττει από αυτά είναι ο Δ. Τρικκαίων με βαθμό ανταποδοτικότητας 100% και 
ακολουθούν οι δήμοι Τανάγρας (93,2%), Αγρινίου (78,6%), Ελευσίνας (75,2%) και Άργους Ορεστικού 
(74,0%), ενώ ο χειρότερος δήμος είναι ο Δ. Ύδρας, που είναι και ο ακριβότερος δήμος στην Ελλάδα 

για τα νοικοκυριά, με βαθμό ανταποδοτικότητας 6,3% και ακολουθούν οι δήμοι Σαμοθράκης (10,1%), 
Νότιας Κέρκυρας (11,1%), Οινουσσών (12,3%) και Αγίου Ευστρατίου (13,5%). 
 
Μεταξύ των 25 μεγαλύτερων σε πληθυσμό δήμων της χώρας, ο Δ. Λαρισαίων ενώ είναι ο 

ακριβότερος στις χρεώσεις του προς τα νοικοκυριά, στην ανταποδοτικότητα υπηρεσιών είναι 3ος από 
το τέλος και ο Δ. Πατρέων ενώ είναι ο φθηνότερος, κατατάσσεται τελευταίος στην ανταποδοτικότητα 

μεταξύ των 25 δήμων. 
 
Στους ακριβότερους δήμους για τα νοικοκυριά στην Ελλάδα, παρατηρείται ότι ο 2ος ακριβότερος στην 
Ελλάδα Δ. Χαλανδρίου (μετά το Δ. Ύδρας) κατατάσσεται 273ος στην ανταποδοτικότητα υπηρεσιών, ο 
3ος ακριβότερος Δ. Άργους-Μυκηνών κατατάσσεται 289ος και ο 4ος ακριβότερος Δ. Κεντρικής 
Κέρκυρας κατατάσσεται 297ος. 
 
Στον αντίποδα, στους φθηνότερους δήμους για τα νοικοκυριά στην Ελλάδα, παρατηρείται ότι ο 2ος 

φθηνότερος στην Ελλάδα Δ. Τανάγρας κατατάσσεται 2ος στην ανταποδοτικότητα υπηρεσιών και ο 
14ος φθηνότερος Δ. Ζίτσας κατατάσσεται 6ος, ενώ ο φθηνότερος στην Ελλάδα Δ. Ανάφης 
κατατάσσεται 264ος και ο 4ος φθηνότερος Δ. Ικαρίας κατατάσσεται 271ος. 
 
Η γενική διαπίστωση είναι ότι οι ακριβοί δήμοι για τα νοικοκυριά δεν παρέχουν και τις καλύτερες 
υπηρεσίες σε αυτά, ενώ σε κάποιους φθηνούς δήμους παρέχονται και οι καλύτερες υπηρεσίες προς 
τα νοικοκυριά και σε κάποιους φθηνούς δήμους τα νοικοκυριά πληρώνουν περισσότερα για τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες. 
 
Για το 2027 προτείνεται να καθορισθεί ανώτερο όριο (πλαφόν) του ποσού που θα εισπράττει ο 

κάθε δήμος από τα νοικοκυριά, το οποίο θα ισούται με το ποσό που θα έπρεπε να πληρώνουν τα 
νοικοκυριά το 2026 (πίνακες) προσαυξημένο κατά 25% και το οποίο θα μπορεί να αυξάνεται ανάλογα 
με τη βελτίωση των επιδόσεων των δήμων στα επόμενα χρόνια. 
 
Εισαγωγή 
 
Σύμφωνα με το Ν. 5056/2023 οι δήμοι της χώρας έχουν την υποχρέωση να συμπληρώνουν και να 
υποβάλλουν ερωτηματολόγιο κάθε έτος στο διαδικτυακό κόμβο παρακολούθησης των επιδόσεων των 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης deiktesOTA.gov.gr, για στοιχεία που αφορούν την οργάνωση και 
τη διακυβέρνηση, την οικονομική διαχείριση, τις υπηρεσίες που παρέχουν, τη βιωσιμότητα (σύγχρονες 
απαιτήσεις για απορρίμματα, ανακύκλωση και πράσινη ανάπτυξη), την πολιτική προστασία, τη 
διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς, το ανθρώπινο δυναμικό, τα δημογραφικά στοιχεία και τη 
διαθεσιμότητα ψηφιακών υποδομών και έξυπνων υπηρεσιών, απαντώντας συνολικά σε 673 
ερωτήσεις. 
 
Πριν από λίγες ημέρες ανακοινώθηκαν και δόθηκαν στη δημοσιότητα από το Υπουργείο Εσωτερικών 
τα στοιχεία και οι δείκτες επιδόσεων των δήμων για το έτος 2024, με τη δημοσίευση του δείκτη των 
συνολικών επιδόσεων των δήμων (συνολική βαθμολογία για κάθε δήμο) και εννιά επί μέρους δεικτών, 
με τις παρακάτω παρατηρήσεις: 

 Στην υποχρέωση συμπλήρωσης και υποβολής του ερωτηματολογίου για το έτος 2024 
ανταποκρίθηκαν 313 από τους 332 δήμους. 

 Δεν ανταποκρίθηκαν στην υποχρέωση συμπλήρωσης και υποβολής στοιχείων οι εξής 16 δήμοι: 
Αίγινας, Αλοννήσου, Αμαρίου, Ανάφης, Άνδρου, Βοΐου, Ικαρίας, Καισαριανής, Μήλου, Νισύρου, 
Νότιας Κέρκυρας, Οροπεδίου Λασιθίου, Πατρέων, Σαμοθράκης, Σικίνου και Ύδρας, ενώ δεν 
υπέβαλαν επαρκή στοιχεία οι εξής 3 δήμοι: Κιμώλου, Πρεσπών και Σκύδρας και τα στοιχεία των 
συγκεκριμένων 19 δήμων αντλήθηκαν από λοιπές βάσεις δεδομένων του δημοσίου. 

 
Σε πρόσφατη δημοσιευμένη έρευνά μου (10/3/2026) με τίτλο: «Αυτοί είναι οι ακριβότεροι και οι 
φθηνότεροι δήμοι για κατοικίες στην Ελλάδα το 2026», παρουσιάσθηκε η συνολική μέση ετήσια 
χρέωση των δήμων στα νοικοκυριά για το 2026 (Άθροισμα των ΔΤ, ΔΦ και ΤΑΠ). 
 
Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το νόμο τα ΔΤ εισπράττονται αποκλειστικά για την κάλυψη του κόστους 
των υπηρεσιών καθαριότητας, απορριμμάτων και φωτισμού, ενώ τα έσοδα από το ΔΦ και το ΤΑΠ 
μπορούν να χρησιμοποιούνται για την κάλυψη γενικών αναγκών των δήμων και κατανέμονται στα 
λειτουργικά έξοδα, στη συντήρηση και τις επισκευές, στις σχολικές επιτροπές, στην ανέγερση νέων 
σχολείων, στη χρηματοδότηση τοπικών δημοτικών υπηρεσιών και στις υποδομές. 
 
Βαθμός ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών όλων των δήμων 
 
Λαμβάνοντας υπόψη τη συνολική μέση ετήσια χρέωση των δήμων στα νοικοκυριά και τη συνολική 
βαθμολογία των επιδόσεων των δήμων από το ΥΠΕΣ και χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της 
Περιβάλλουσας Ανάλυσης Δεδομένων (Data Envelopment Analysis), υπολογίσθηκε ο βαθμός 
ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών των δήμων σύμφωνα με τις χρεώσεις τους στα νοικοκυριά (κλίμακα 
από 0% έως 100%) και η κατάταξή τους πανελλαδικά. 
 
Στη συνέχεια, λαμβάνοντας υπόψη το βαθμό ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών των δήμων προς τα 
νοικοκυριά, τη συνολική μέση ετήσια επιβάρυνση των νοικοκυριών από τους δήμους (Άθροισμα: 
ΔΤ+ΔΦ+ΤΑΠ), τον πληθυσμό, τον αριθμό νοικοκυριών και την κατηγορία των δήμων (άρθρο 2Α του 
Ν. 852/2010) υπολογίσθηκε τι ποσό έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά (ΔΤ+ΔΦ+ΤΑΠ) για τις 



παρεχόμενες υπηρεσίες των δήμων και η διαφορά μεταξύ του τι έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά 
και του τι πληρώνουν. 
 
Η κατάταξη των δήμων της χώρας ως προς την ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών τους προς τα  
νοικοκυριά, σύμφωνα με τις χρεώσεις που επιβάλλουν σε αυτά στους λογαριασμούς ρεύματος 
παρουσιάζεται στους παρακάτω πίνακες Α1, Α2, Α3 και Α4, όπου απεικονίζονται η πανελλαδική 
κατάταξη των δήμων σύμφωνα με το βαθμό ανταπόδοσης υπηρεσιών, οι δήμοι, ο βαθμός 
ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών των δήμων, η συνολική βαθμολογία των επιδόσεων των δήμων 
από το ΥΠΕΣ, η πανελλαδική κατάταξη των δήμων σύμφωνα με τη συνολική βαθμολογία των 
επιδόσεών τους από το ΥΠΕΣ, η συνολική μέση ετήσια επιβάρυνση νοικοκυριών από τους δήμους 
(Άθροισμα: ΔΤ+ΔΦ+ΤΑΠ), τι ποσό έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά (ΔΤ+ΔΦ+ΤΑΠ) για τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες των δήμων και τη διαφορά μεταξύ του τι έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά 
και του τι πληρώνουν. 
 

 
 

 
 



 
 

 
 
Ο καλύτερος δήμος στην ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών προς τα νοικοκυριά σύμφωνα με τα 
χρήματα που εισπράττει από αυτά είναι ο Δ. Τρικκαίων με βαθμό ανταποδοτικότητας 100% και την 
πρώτη δεκάδα συμπληρώνουν οι δήμοι Τανάγρας (93,2%), Αγρινίου (78,6%), Ελευσίνας (75,2%), 
Άργους Ορεστικού (74,0%), Ζίτσας (69,9%), Αμφίκλειας-Ελάτειας (69,6%), Σουλίου (68,7%), 
Πετρουπόλεως (68,4%) και Φιλιατών (67,7%). 
 
Στον αντίποδα, ο χειρότερος δήμος στην ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών προς τα νοικοκυριά είναι 
ο Δ. Ύδρας, που είναι και ο ακριβότερος δήμος στην Ελλάδα για τα νοικοκυριά, με βαθμό 
ανταποδοτικότητας 6,3% και την τελευταία δεκάδα συμπληρώνουν οι δήμοι Σαμοθράκης (10,1%), 
Νότιας Κέρκυρας (11,1%), Οινουσσών (12,3%), Αγίου Ευστρατίου (13,5%), Σκιάθου (13,6%), 
Καισαριανής (13,8%), Αντιπάρου (14,0%), Άνδρου (14,9%) και Οροπεδίου Λασιθίου (15,0%). 
 
Ο σταθμισμένος πανελλαδικά μέσος όρος του βαθμού ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών των δήμων 
σύμφωνα με τον αριθμό νοικοκυριών είναι 45,6%. 



 
Δήμοι όπου τα χρήματα των νοικοκυριών πιάνουν τόπο 
 
Λαμβάνοντας υπόψη τη συνολική μέση ετήσια χρέωση των δήμων στα νοικοκυριά και το βαθμό 
ανταποδοτικότητας των υπηρεσιών των δήμων και χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της γραμμικής 
παλινδρόμησης διαπιστώθηκαν οι δήμοι στους οποίους πιάνουν τόπο τα χρήματα που 
πληρώνουν τα νοικοκυριά για ΔΤ, ΔΦ και ΤΑΠ σύμφωνα με τις παρεχόμενες δημοτικές υπηρεσίες 
σε αυτά (Value for Money) και είναι οι εξής 14 δήμοι: Τρικκαίων, Τανάγρας, Ελευσίνας, Αγρινίου, 
Άργους Ορεστικού, Ζίτσας, Αμφίκλειας-Ελάτειας, Βελβεντού, Ανωγείων, Σουλίου, Φιλιατών, Αργιθέας, 
Διστόμου-Αράχοβας-Αντίκυρας και Διρφύων-Μεσσαπίων.  
 
Στους υπόλοιπους 318 δήμους τα χρήματα που πληρώνουν τα νοικοκυριά είναι περισσότερα από τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες των δήμων. 
 
Η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των 25 μεγαλύτερων δήμων της χώρας 

 
Στον παρακάτω πίνακα Β απεικονίζεται η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των 25 μεγαλύτερων σε 
πληθυσμό δήμων προς τα νοικοκυριά το 2026, η πανελλαδική τους κατάταξη, η συνολική βαθμολογία 
των επιδόσεών τους από το ΥΠΕΣ και πόσο έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά σε αυτούς. 
 

  
Ο καλύτερος δήμος μεταξύ των 25 μεγαλύτερων δήμων στην ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών προς 
τα νοικοκυριά σύμφωνα με τα χρήματα που εισπράττει από αυτά είναι ο Δ. Τρικκαίων και την πρώτη 
πεντάδα συμπληρώνουν οι δήμοι Αγρινίου, Ιλίου, Ηρακλείου Κρήτης και Κατερίνης, ενώ ο χειρότερος 
δήμος είναι ο Δ. Πατρέων και την τελευταία πεντάδα συμπληρώνουν οι δήμοι Ρόδου, Λαρισαίων, 
Νεάπολης-Συκεών και Παύλου Μελά. 
 
Παρατηρείται ότι ο Δ. Λαρισαίων ενώ είναι ο ακριβότερος στις χρεώσεις του προς τα νοικοκυριά, στην 
ανταποδοτικότητα υπηρεσιών είναι 3ος από το τέλος και ο Δ. Πατρέων ενώ είναι ο φθηνότερος, 
κατατάσσεται τελευταίος στην ανταποδοτικότητα μεταξύ των 25 δήμων. 
 
Η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των 50 ακριβότερων δήμων της χώρας 
 
Στον παρακάτω πίνακα Γ1 απεικονίζεται η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των 50 ακριβότερων δήμων 
προς τα νοικοκυριά το 2026. 
 
Παρατηρείται ότι ο ακριβότερος δήμος στην Ελλάδα Δ. Ύδρας κατατάσσεται 332ος (τελευταίος) στην 
ανταποδοτικότητα υπηρεσιών, ο 2ος ακριβότερος στην Ελλάδα Δ. Χαλανδρίου κατατάσσεται 273ος, ο 
3ος ακριβότερος Δ. Άργους-Μυκηνών κατατάσσεται 289ος, ο 4ος ακριβότερος Δ. Κεντρικής Κέρκυρας 
κατατάσσεται 297ος και ο 5ος ακριβότερος Δ. Αργοστολίου κατατάσσεται 294ος. 
 
Η γενική διαπίστωση είναι ότι οι ακριβοί δήμοι για τα νοικοκυριά δεν παρέχουν και τις καλύτερες 
υπηρεσίες σε αυτά, αφού η πανελλαδική κατάταξη των 50 ακριβότερων δήμων ως προς την 
ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών τους, κυμαίνεται από 55 έως 332. 
 



 
 
Η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των 50 φθηνότερων δήμων της χώρας 
 
Στον παρακάτω πίνακα Γ2 απεικονίζεται η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των 50 φθηνότερων δήμων 
προς τα νοικοκυριά το 2026. 
 

 
 
Παρατηρείται ότι ο 2ος φθηνότερος στην Ελλάδα Δ. Τανάγρας κατατάσσεται 2ος στην 
ανταποδοτικότητα υπηρεσιών, ο 14ος φθηνότερος Δ. Ζίτσας κατατάσσεται 6ος, ο 11ος φθηνότερος Δ. 
Αμφίκλειας-Ελάτειας κατατάσσεται 7ος και ο 3ος φθηνότερος Δ. Αργιθέας κατατάσσεται 27ος. 
 
Στον αντίποδα, παρατηρείται ότι ο φθηνότερος δήμος στην Ελλάδα Δ. Ανάφης κατατάσσεται 264ος, ο 
4ος φθηνότερος Δ. Ικαρίας κατατάσσεται 271ος, ο 15ος φθηνότερος Δ. Σίκινου κατατάσσεται 287ος 
και ο 16ος φθηνότερος Δ. Πρεσπών κατατάσσεται 285ος. 
 



Η γενική διαπίστωση είναι ότι σε κάποιους φθηνούς δήμους παρέχονται και οι καλύτερες υπηρεσίες 
προς τα νοικοκυριά και σε κάποιους φθηνούς δήμους τα νοικοκυριά πληρώνουν περισσότερα για τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες. 
 
Η ανταποδοτικότητα υπηρεσιών των δήμων ανά Περιφέρεια και Περιφερειακή Ενότητα 

 
Για καλύτερη σύγκριση μεταξύ γειτονικών και ομοειδών δήμων παρατίθενται παρακάτω οι 13 πίνακες 
(Δ1 έως Δ13) με την ανταποδοτικότητα των υπηρεσιών των δήμων ανά Περιφέρεια και Περιφερειακή 
Ενότητα.  
 

 
 
Στην Περιφέρεια Αττικής το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Ελευσίνας, 
Πετρουπόλεως, Μεταμορφώσεως, Περάματος, Διονύσου, Φυλής, Μοσχάτου-Ταύρου, Αιγάλεω, Ιλίου 
και Βύρωνος, ενώ το μικρότερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Ύδρας, Καισαριανής, 
Χαϊδαρίου, Σπετσών, Αγκιστρίου, Πόρου, Χαλανδρίου, Ηρακλείου Αττικής, Σπάτων-Αρτέμιδος και 
Αίγινας. 
 

 
 



Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι 
Κιλκίς, Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Θέρμης, Παιονίας και Κατερίνης, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι 
δήμοι Σκύδρας, Αριστοτέλη, Σιθωνίας, Βόλβης και Κασσάνδρας. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Τρικκαίων, 
Καρδίτσας, Αργιθέας, Τεμπών και Αλμυρού, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Σκιάθου, Παλαμά, 
Αλοννήσου, Νοτίου Πηλίου και Ρήγα Φεραίου. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Αγρινίου, 
Ανδρίτσαινας-Κρεστένων, Ανδραβίδας-Κυλλήνης, Θέρμου και Πύργου, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν 
οι δήμοι Πατρέων, Ερυμάνθου, Δυτικής Αχαΐας, Πηνειού και Ακτίου-Βόνιτσας. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Κρήτης το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Χερσονήσου, 
Ανωγείων, Μαλεβιζίου, Ηρακλείου και Ρεθύμνου, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Οροπεδίου 
Λασιθίου, Σφακίων, Σητείας, Αμαρίου και Κισσάμου.  
 



 
 
Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν 
οι δήμοι Παρανεστίου, Αβδήρων, Σουφλίου, Ιάσμου και Κάτω Νευροκοπίου, ενώ το μικρότερο βαθμό 
έχουν οι δήμοι Σαμοθράκης, Μαρώνειας-Σαπών, Θάσου, Τοπείρου και Καβάλας. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Ευρώτα, 
Ερμιονίδας, Μονεμβασιάς, Τρίπολης και Μεγαλόπολης, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι 
Καλαμάτας, Ελαφονήσου, Βέλου-Βόχας, Άργους-Μυκηνών και Επιδαύρου. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Τανάγρας, 
Αμφίκλειας-Ελάτειας, Λοκρών, Διστόμου-Αράχοβας-Αντίκυρας και Διρφύων-Μεσσαπίων, ενώ το 
μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Μακρακώμης, Θηβαίων, Καμένων Βούρλων, Αγράφων και Σκύρου. 
 



 
 
Στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Πάρου, Κέας, 
Νάξου και Μικρών Κυκλάδων, Μεγίστης και Καλυμνίων, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι 
Αντιπάρου, Άνδρου, Φολεγάνδρου, Νισύρου και Λειψών. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Ηπείρου το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Ζίτσας, Σουλίου, 
Φιλιατών, Κόνιτσας και Αρταίων, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Γεωργίου Καραϊσκάκη, 
Πρέβεζας, Νικολάου Σκουφά, Κεντρικών Τζουμέρκων και Πάργας. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Άργους 
Ορεστικού, Βελβεντού και Καστοριάς, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Βοΐου, Πρεσπών και 
Αμυνταίου. 
 



 
 
Στην Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Μεγανησίου, 
Ζακύνθου και Σάμης, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Νότιας Κέρκυρας, Ληξουρίου και Παξών. 
 

 
 
Στην Περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου το μεγαλύτερο βαθμό ανταποδοτικότητας έχουν οι δήμοι Δυτικής 
Σάμου, Χίου και Μυτιλήνης, ενώ το μικρότερο βαθμό έχουν οι δήμοι Οινουσσών, Αγίου Ευστρατίου και 
Ικαρίας. 
 
Πρόταση 
 
Ο σταθμισμένος μέσος όρος του ποσού που θα έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά (Άθροισμα: 
ΔΤ+ΔΦ+ΤΑΠ) για τις παρεχόμενες υπηρεσίες των δήμων είναι 1,29 €/τ.μ. 
 
Από το 2027 ενοποιούνται ο ΔΦ και το ΤΑΠ στο νέο Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης (ΤΤΑ) και με την 
ενοποίηση το 94,7% των νοικοκυριών θα επιβαρυνθεί επιπλέον σε σχέση με το 2026, με ποσό που θα 
ανέρχεται κατά μέσο όρο στα 0,29 €/τ.μ. ετήσια, ενώ το 5,3% των νοικοκυριών θα ωφεληθεί από την 
ενοποίηση (δήμοι που είχαν υψηλό ΔΦ) με ποσό που θα ανέρχεται κατά μέσο όρο στα 0,38 €/τ.μ. 
ετήσια. 
 
Επομένως ο σταθμισμένος μέσος όρος του ποσού που θα πρέπει να πληρώνουν τα νοικοκυριά 
(Άθροισμα: ΔΤ+ΤΤΑ) για τις παρεχόμενες υπηρεσίες των δήμων το 2027 θα είναι 1,58 €/τ.μ. (αύξηση 
22,5%). 
 
Για το 2027 προτείνεται να καθορισθεί ανώτερο όριο (πλαφόν) του ποσού που θα εισπράττει ο κάθε 

δήμος από τα νοικοκυριά, το οποίο θα ισούται με το ποσό που θα έπρεπε να πληρώνουν τα νοικοκυριά 
το 2026 (πίνακες) προσαυξημένο κατά 25% και το οποίο θα μπορεί να αυξάνεται ανάλογα με τη 
βελτίωση των επιδόσεων των δήμων στα επόμενα χρόνια. 
 
Δείτε την ανάρτηση: 
https://www.facebook.com/NikolaosKardoulas/posts/pfbid02Yf1gYtHdyGvGDyVnJz6zWbgd64YM2C
DCmp44Xs46Gw4ywhJK1omSFg587VMCERMal 
 
Ο Νίκος Καρδούλας είναι Τοπογράφος Μηχανικός του Ε.Μ.Π., MSc στην Αγγλία, πρώην 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Στατιστικολόγος, Πολιτικός Αναλυτής, 
Συνταγματάρχης ε.α. και υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ το 2023 στην Περιφερειακή Ενότητα 
Λάρισας      

https://www.facebook.com/NikolaosKardoulas/posts/pfbid02Yf1gYtHdyGvGDyVnJz6zWbgd64YM2CDCmp44Xs46Gw4ywhJK1omSFg587VMCERMal
https://www.facebook.com/NikolaosKardoulas/posts/pfbid02Yf1gYtHdyGvGDyVnJz6zWbgd64YM2CDCmp44Xs46Gw4ywhJK1omSFg587VMCERMal

